
COMUNE DI GENOVA 

AGENTI DI POLIZIA LOCALE 

QUESTIONARIO 4 

PSICOATTITUDINALI 

Pagina 1 

001. Quale termine integra logicamente la serie: BOMBETTA - FEZ - TUBA - ..?.. 

A) COLBACCO. 
B) VISCOSA. 
C) ACETATO. 
 

002. "..?.." sta a "Polenta" come "Castagna" sta a "..?..". 

A) Granoturco - Marron glacé. 
B) Grano - Mallo. 
C) Sugo - Fungo. 
 

003. Cosa significa negare la frase "tutte le donne marchigiane sono occupate"? 

A) Esiste almeno una donna marchigiana disoccupata. 
B) Devono esistere almeno due donne marchigiane disoccupate. 
C) Nessuna donna marchigiana è disoccupata. 
 

004. Se X si trova tra A e B; A si trova tra Y e X; B si trova tra X e K; Y si trova tra C e A; K si trova tra B e D è sicuramente 

vero che: 
A) B è più vicino a X che a Y. 
B) Non è possibile stabilire se Y sia più vicino a A che a X. 
C) D è più vicino a C che a B. 
 

005. Quali lettere non inserirebbe al posto degli spazi per ottenere una parola di senso compiuto ed uso corrente? V_N_. 

A) O - E. 
B) A - O. 
C) E - A. 
 

006. Una collezione di cartoline reggimentali è composta complessivamente da 156 pezzi, 26 per ogni rilegatore. 13 pezzi di ogni 

rilegatore hanno come soggetto l'irredentismo, i restanti pezzi hanno come soggetto l'interventismo democratico. Quante 

cartoline che hanno come soggetto l'interventismo democratico contiene la collezione? 

A) 78. 
B) 79. 
C) 80. 
 

007. Individuare tra i seguenti il sillogismo che conduce ad una falsa conclusione. 

A) Tutti i Torinesi amano il bonet al cioccolato. Lorenzo ama il bonet al cioccolato, quindi è di Torino. 
B) Tutti i Romani amano la pasta alla carbonara. Lara è di Roma, quindi ama la pasta alla carbonara. 
C) Tutti i Napoletani amano la pastiera. Noemi è di Napoli, quindi ama la pastiera. 
 

008. Calcolare il numero il cui quadrato meno 28 è uguale a 333. 

A) 19. 
B) 20. 
C) 18. 
 

009. Con quali di questi numeri deve continuare la serie? 40 - 45 - 37 - 52 - 34 - 59 - 31 - 66 - ... - .... 

A) 28 e 73. 
B) 27 e 73. 
C) 28 e 74. 
 

010. Quali numeri completano la serie? 101 - 104 - 97 - 100 - 93 - 96 - ... - ... - 85 - 88. 

A) 89 e 92. 
B) 90 e 92. 
C) 89 e 93. 
 

011. Usando solo la cifra "3" si sono costruite espressioni con risultati diversi. In quale delle seguenti il risultato è minore? 

A) ? = 3/3 - 3/3. 
B) ? = 3 - 3/3. 
C) ? = 3 - 3 + 3. 
 

012. Individuare il termine che completa logicamente la proporzione. "saltare" sta a "salvare" come "volgare" sta a ..?.. 

A) Voltare. 
B) Vociare. 
C) Volgata. 
 

013. Possiedo 75 ettari di terreno. Sapendo che gli ettari coltivati a frutteto sono quattro ventunesimi di quelli coltivati a vigna, si 

calcoli quanti ettari sono a frutteto e quanti a vigna. 

A) 12 ettari e 63 ettari. 
B) 15 ettari e 60 ettari. 
C) 13 ettari e 62 ettari. 
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014. "Primo termine" sta a "secondo termine" come "terzo termine" sta a "quarto termine". Se il "primo termine" è bisunto e 

il secondo termine è sudicio, si scelgano opportunamente il "terzo termine" e il "quarto termine". 

A) Balzello e imposta. 
B) Affine e dissimile. 
C) Compunto e allegro. 
 

015. 1. "Nessun professore è ordinato ". 2. "Tutti i professori ....". Completate la frase in modo che le proposizioni 1 e 2 siano 

logicamente equivalenti. 

A) Non sono ordinati. 
B) Sono ordinati. 
C) Talvolta sono pignoli. 
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016. Per quale violazione al codice della strada è prevista la sanzione amministrativa del pagamento di una somma da euro 167 

ad euro 665 e la decurtazione di 6 punti dalla patente? 

A) Conducente del veicolo che prosegue la marcia, nonostante le segnalazioni del semaforo o dell'agente del traffico che vietino la 
marcia stessa (art. 146 Cds). 

B) Conducente che supera di oltre 60 km/h i limiti massimi di velocità (art. 142 Cds). 
C) Conducente che circola contromano (art. 143 Cds). 
 

017. La Sezione I, Capo I della l. n. 689/1981, detta i principi generali applicabili alle sanzioni amministrative. Si individui il 

corretto principio. 

A) Nelle violazioni cui è applicabile una sanzione amministrativa ciascuno è responsabile della propria azione od omissione, cosciente e 
volontaria, sia essa dolosa o colposa (Elemento soggettivo, art. 3). 

B) Nessuno può essere assoggettato a sanzioni amministrative se non in forza di un provvedimento adottato da un organo amministrativo 
dello Stato (Principio di legalità, art. 1). 

C) Chi con più azioni od omissioni, esecutive di un medesimo disegno posto in essere in violazione di norme che stabiliscono sanzioni 
amministrative, commette, anche in tempi diversi, più violazioni della stessa o di diverse norme di legge in materia di previdenza ed 
assistenza obbligatorie soggiace alla sanzione prevista per la violazione più grave, aumentata sino al quadruplo (Più violazioni di 
disposizioni che prevedono sanzioni amministrative, art. 8). 

 

018. L'articolo 38 Tulps precisa che la denuncia di detenzione di armi: 

A) Deve essere presentata entro 72 ore dall’acquisizione della loro materiale disponibilità. 
B) Non è più necessaria. 
C) Deve essere presentata entro 30 giorni dall'acquisizione della loro materiale disponibilità. 
 

019. Secondo le disposizioni dettate dall'art. 4 del D.Lgs. 114/1998, la superficie di magazzini e depositi costituisce "superficie di 

vendita" di un esercizio commerciale? 

A) No. La "superficie di vendita" comprende l'area destinata alla vendita, compresa quella occupata da banchi e scaffalature e simili. 
B) Si. Nella "superficie di vendita" il suddetto D.Lgs. comprende anche la superficie di magazzini e depositi. 
C) Si. Nella "superficie di vendita" il suddetto D.Lgs. comprende anche la superficie di magazzini e depositi, locali di lavorazione, uffici 

e servizi. 
 

020. A norma del disposto di cui al co. 4, art. 5 del D.Lgs. n. 286/1998, il rinnovo del permesso di soggiorno deve essere richiesto 

dallo straniero: 

A) Al Questore. 
B) Al Prefetto. 
C) Al Sindaco. 
 

021. A norma del disposto di cui all'art. 4, l. n. 65/1986 (legge quadro sull'ordinamento della polizia municipale) i Comuni singoli 

o associati, adottano il regolamento del servizio di polizia municipale che deve contenere disposizioni intese a stabilire: 
A) Che le operazioni esterne di polizia, d'iniziativa dei singoli durante il servizio, siano ammesse esclusivamente in caso di necessità 

dovuto alla flagranza dell'illecito commesso nel territorio di appartenenza. 
B) Che le attività vengano svolte sempre in uniforme; è tassativamente vietato l'uso di abiti civili. 
C) Che l'ambito ordinario delle attività sia quello del territorio dell'ente di appartenenza o dell'ente presso cui il personale sia stato 

comandato e quello dei comuni con esso confinanti. 
 

022. A norma del disposto di cui all’art. 590 bis del c.p. chiunque cagioni per colpa ad altri una lesione personale grave con 

violazione delle norme sulla disciplina della circolazione stradale è punito: 

A) Con la reclusione da tre mesi a un anno. 
B) Con la reclusione da uno a tre anni. 
C) Con la reclusione da cinque a dieci anni. 
 

023. Per i delitti di partecipazione, promozione, direzione e organizzazione della associazione di tipo mafioso di cui all'art. 416-

bis del c.p., l'art. 380 del c.p.p. prevede che: 

A) Gli ufficiali e gli agenti di polizia giudiziaria procedono all'arresto obbligatorio in flagranza. 
B) Solo gli ufficiali di polizia giudiziaria procedono all'arresto obbligatorio in flagranza. 
C) È in facoltà degli ufficiali e degli agenti di polizia giudiziaria procedere all'arresto facoltativo in flagranza. 
 

024. Quale organo dell'Amministrazione comunale attribuisce e definisce gli incarichi dirigenziali (art. 50, Tuel)? 

A) Il Sindaco nella sua qualità di rappresentante dell'ente. 
B) Il Sindaco in qualità di ufficiale del Governo. 
C) Il Sindaco, su delega del Presidente della Regione. 
 

025. A norma di quanto previsto dal D.P.R. n. 445/2000, nei rapporti con la P.A. il possesso e numero del codice fiscale e della 

partita IVA possono essere comprovati mediante una dichiarazione sostitutiva di certificazione? 
A) Si, lo prevede espressamente l’art. 46 del D.P.R. n. 445/2000. 
B) No, il possesso e numero del codice fiscale e della partita IVA possono essere comprovati solo con dichiarazione sostitutiva di atto di 

notorietà. 
C) No, il D.P.R. n. 445/2000 obbliga le amministrazioni ad acquisire d'ufficio tutte le informazioni e tutti i documenti necessari in 

originale. 
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026. Tra i diritti di cui agli artt. dal 15 al 22 del GDPR: 

A) Sono previsti i diritti alla portabilità dei dati e di accesso. 
B) Non è previsto il diritto di opposizione. 
C) Non è previsto il diritto alla cancellazione che è regolamentato nel D.Lgs. n. 196/2003. 
 

027. Nel pubblico impiego l'ingiustificato rifiuto del trasferimento disposto dall'amministrazione per motivate esigenze di 

servizio comporta: 
A) Il licenziamento c.d. disciplinare (art. 55quater, Testo Unico Pubblico Impiego). 
B) Nel caso di non recidiva la sola sanzione della sospensione dal servizio (Statuto lavoratori). 
C) L'ammonizione/censura/rimprovero scritto (art. 12, Codice di comportamento dipendenti pubblici). 
 

028. Quali colori identificano i cartelli di divieto, es. vietato fumare (D.Lgs. n. 81/2008)? 

A) Pittogramma nero su fondo bianco e bordo a banda rossi. 
B) Pittogramma nero su fondo giallo. 
C) Simboli bianchi su fondo verde. 
 

029. Dispone l'art. 9 delle "Norme per la civile convivenza in città - Regolamento Polizia Urbana" di Genova che è vietato 

imbrattare o danneggiare monumenti, edifici pubblici o facciate, visibili dalla pubblica via, di edifici privati. La violazione 

di tale divieto comporta: 

A) La sanzione amministrativa pecuniaria da 25 a 500 euro, è previsto il pagamento in misura ridotta. 
B) In ogni caso l'arresto. 
C) La sanzione amministrativa pecuniaria da 125 a 1.000 euro, non è previsto il pagamento in misura ridotta. 
 

030. 1) Il dipendente, deve astenersi da azioni arbitrarie che abbiano effetti negativi sui destinatari dell'azione amministrativa o 

che comportino discriminazioni basate su sesso, nazionalità, origine etnica, ecc. 2) Il dipendente deve agire in posizione di 

indipendenza e imparzialità, astenendosi in caso di conflitto di interessi. Indicare quali/quale tra i precedenti sono "principi 

generali" di cui all'art. 3, D.P.R. n. 62/2013 (Codice di comportamento dei dipendenti pubblici). 

A) Entrambi sono "principi generali" di cui all'art. 3. 
B) Nessuno dei due è "principio generale" di cui all'art. 3. 
C) Solo il n. 2) è un "principio generale" di cui all'art. 3. 
 


